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UDVARHELYVÁRMEGYE HIVATALOS LAPJA

KÖZIGAZGATÁSI, KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELGDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK : Egészévre 1SK. Félévre 4 K. Negyed­
évre 2 K. Külföldre egész évre 12 korona. Papok-, tanítók-, 
gazdasági egyleti tagok- és közs. elöljáróknak egész évre 6 K. 
a tanitó-egylet tagjainak, közs. és körjegyzőknek 5 K. — Egy 

példány ára 16 íiliér.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos

BETEGH PÁL.

HIRDETÉSI DIJAK : Hivatalos hirdetések 100 szóig minden 
szó 4 fillér, azonfelül 2 fillér, magánhirdetések □cin.-ként 0 íillér- 
töhbszőri közlésnél 4 fillérért közöltéinek. Nyílt-tér sora 1 K. Hir­
detés és nyilt-tér dija előre fizetendő.' — Megjelen hetenkinj 

egyszer: vasárnap.

Szerkesztőség* és kiadóhivatal: betegh Pál könyvkereskedése, könyvnyomtató és könyvkötő üzlete (Kossuth-utcza), hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések
és hirdetések intézőndők. — Kéziratok vissza nem adatnak.

*

Márczius 15.
Az ideálok napjának évfordulóján lel­

kesedéssel és mélységes kegyeledel lekint 
minden jó magyar vissza a múltba, midőn 
történt egy esős tavaszi napon, hogy az 
ulczán néhány ezer békés polgár lelkese­
dése között testet öltött a magyar szabad­
ság. Vannak eseménydusabb napok is a 
magyar históriában, de olyan nap, mely 
jelentőségében és a jövőre v -ló kihatásá­
ban felülmúlná márczius 15-él, nincsen, de 
talán nem is lesz.

Most, ötvennégy esztendővel azután, 
hogy a 12 pontot a Muzeum előtt kihir­
dették, tisztult fogalmaink vannak 184-8. 
márczius 15 ének eseményeiről és bírálni, 
méltatni tudjuk azt a mérhetetlen lelkese­
dést, mely miként az áradat söpörte ki a 
tömeg szivéből a muH hűbéri hagyomá­
nyait s bevitle oda az egyéni és politikai 
szabadság s az egyenlőség korlátlan elis- j 
mérését. Ez a lelkesedés és az az impo­
záns erő, melylyel az öntudatra ébredt ma- j 
gyár nép jogait követelte márczius 15-én, 
e leghitelesebb biztosítéka annak, hogy a 
magyar fajban erő és politikai tudás van, 1 
amely minden vihar közölt is megfogja 
tartani ezt a nemzetet.

S ezért nem csak lelkesedéssel és tűz­
zel ültük meg márczius 15-ének ünnepét, 
hanem azzal a büszke öntudattal, hogy ez 
a nép, amint megszerezte, éppen úgy meg 
is fogja tudni tartani és őrizni a maga 
szabadságát és szabadsági intézményeit.

Márczius 15-ének emléke, hasztalan 
mondanak akármit a hiperlojális alkotmány­
magyarázók — szoros öszszefüggésben 
van a mi szerencsétlen és dicsöségteljes 
szabadságharciunk emlékével. Akárhogyan 
is csürjék-csavarják a történelmet: 1848. 
márczius 15-én kezdődött és 1848 augusz­
tusában végződött a csodálatos küzdelem a 
rcu hazánkért és szabadságunkért. Ez a 
logikus kapcsolat mindenha megvolt a 
köztudatban is és ezért mindenütt, ahol 
márczius 15-én ünnepellek, a szabadság- 
harczban elesett hősök emlékének áldoztak 
leginkább.

így van ez jól és legyen is igy min­
denkor. Márczius 15-ének megünneplésé­
vel a magyar legszebb kötelességét telje­
síti. Emlékezik arra, hogy támadt egy kor

és abban a korban emberek, hogy sza­
baddá tegyék Magyarországot és ugyancsak 
támadt egy kor s benne emberek, akik 
nemcsak a szabadságé-, ce e nemzetei !s 
el akarták tiporni ? Emlékezik arra a hé 
roszi harezra a haza hü fiai és ellenségei 
között és emlékezik arra a vét fagyasztó 
hajszára, melylyel a győztes, mintha kiirtani 
akarta volna ezt a népet s bizony nem 
r ’jta mull, hogy ez nem sikerült neki.

Emlékezik és emlékezzen is, ne a fe­
ledés, hanem a megengeszlelődés fátylát 
borítsa rá azokra a gyászos eseményekre 
is, melyek a márczius lá-ének gyönyörű 
emlékéhez fűződnek. Mert nagy, igen fontos 
tanulságokat szolgáltatnak nekünk ezek a 
gyászos emlékek is, melyek kell, hogy meg 
századokon át irányítsák a magyar nemzet 
magatartását bizonyos tekintetben. Megbo­
csátunk, de nem feledünk, mert aki feled 
az nem tudja hasznát venni a múlt tanul 
ságainak. S ezek olyan tanulságok voltak, 
melyek századokra kihatnak.

S midőn a nemzet ünnepének napján 
dicsőítjük a szabadságot s az érle vívott 
harezot, midőn a vértanuk hazaszeretete és 
lelki ereje előtt leborulunk, bátor bizalom 
mat tekintünk e nemzet jövője elé, mely 
élni és virágozni fog, mindaddig, mig sza- 
badsághőseil és vértanúit tisztelve tiszteli.

monavkiában kidomboritan . Ugyanis Németor­
szágban a müncheni és nürnbergi konzulátus uj 
feliratot kapott, melyen magyar nyelven i - olvas­
ható, hogy az nem csak osztrák, hanem magyar 
külképviselet is. - Egy bécsi újság azt a szen­
zációs hirt bocsátotta világgá hogy Miklós czár 
viszonozni akarja trónörökösünk látogatását s ez 
alkalommal Budapesten is log nehány napot töl­
teni. Ezen hírről előkelő helyen mit se tudnak, 
egy fővárosi lap ellenben arról értesült, hogy ki­
rályunk fog Oroszországba utazni.

V i 1 á g n a p 1 ó.
— Márcz.ius 13-án.

Nagy vihart okozott a magyar 
képviselőházban a ház V-ik biráló-bizottságá- 
nak abbeli ítélete, hogy Gabányi Miklósnak, a 
diősadi kerület függetlenségi képviselőjének man­
dátumát megsemmisítette. Ezen bizottság a kér­
déses mandátumot Issekulz Viktor vizsgálat ve­
zető képviselő javaslata ellenére, Münnich Aurél 
bizot sági elnök döntésével, semmisítette meg s 
ez az elnöki döntés izgatta annyira fel a kedé­
lyeket. Midőn Münnich Aurél a képviselőházba 
lépett szenvedélyes »ki vele« kiáltások fogad­
ták és »Bánffy huszár« elnevezéssel illették. A 
kínos ügy úgy nyert megoldást, hogy a mandá­
tum megsemmisítése mellett szavazott egyik kép­
viselő — Kubinyi — kijelentette, miszerint mint 
biráló-bizottsági tag nem tett esküt. Ezen körül­
mény következtében szavazata semmis lévén, az 
ügyet a bizottság ujabbi tárgyalás alá vette, mely 
alkalommal Gabányil végleg igazolt képviselőnek 
jelentette ki — Külügyi képviseletünk kezdi a 
külföldön is közjogi helyzetünknek megfelelően 
Magyarország egyenjogúságát az osztrák-magyar

Operettebe illő forradalmi pucsnak volt szín­
helye Sabác szerb város. Alavantics rekte Milen- 
kovic-t Radomir, állítólag Karagyorgyevics szerb 
trónkövetelő politikai ügynöke, Zimonyból, a Du­
nán átkelve, Sabácba tört be szerb tábornoki 
egyenruhába öltözködve s felszóllitotla a határ­
őröket és tűzoltókat, hogy kövessék. Ezek szol­
gálatban levő tábornokot vélve, követték Milen- 
kovicsot, ki a pretek túrára ment s a várost meg­
hódolásra hivla fel. Erről a betörésről Nikolics 
csendőr hadnagy értesülvén, a színhelyre sietett 
és igazolásra hívta fel az áltábornokot, ki revol­
ver lövéssel válaszolt, de a csendőrhadnagy sér­
tetlen maradt. Erre a hadnagy lelőtte Milenko- 
vicsoi s befejezési nyert a nagyszerű forradalmi 
komédia. - A burok ujabbi fényes győzelméről 
szólnak a táviratok. Delarey búr tábornok meg­
semmisítette Methuen angol hadvezér 1200 (má­
sok szerint 2000) főből álló seregéi Maribogo 
mellett. Fogságba került megsebesülve Methuen 
tábornok is az életben maradt tisztekkel és kö­
zel ezer katonával. Delarey elfoglalta e mellett 
az egész tábort az összes ágyuk, élelmi szerek 
és lövő szerekkel. — Megint mozgolódnak az 
Írek. Az »United Irish League« több terrorisztr- 
kus ténye arra késztette az angol kormányt, hogy 
a SulYolk-ezred harmadik zászlóalját, mely Dél- 
Afvikában való szolgálattételre jelentkezett, hir­
telen Írországba küldje.

Az udvarhelymegyei tanítók búcsúja 
Sándor Mózes kir. tanfelügyelőtől.

Lélekemelő, szép ünnepélylyel vett búcsút 
az udvarhelymegyei tanítóság, iskolajelleg és fele­
kezeti különbség nélkül szeretett vezérétől, nyu­
galomba vonult kir. tanfelügyelőjétől. Márczius 
13-án már a reggeli órákban, mind nagyobb és 
nagyobb csoportokba látjuk városunk különböző 
pontjain összegyülekezni, a vármegye minden 
felujából cgybesereglett tanítóságot, egymást ba­
ráti szeretettel üdvözölve, szives Isten hozottal 
köszöntve.

Oly rég idők elmúlta után ismét együtt lát­
hattuk az udvarhelymegyei tanitó-ogylet és az 
udvarhelyi róni. kalb, esperes kerületi tanító-egylet, 
tagjait. Egy közös akarat, egy szent érzés kifejezető 
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Meghajolni a 40 évi munkássággal szerzett érdem 
előtt, leróni a hála és igaz köszönet méltó adóját 
azon ember iránt, ki 32 évi tanfelügyelői műkö­
dése alatt tanítóival szemben a szeretet arany- 
lánczát mindig csak erősíteni és sohasem szel- 
szaggatni akarta; megmutatni — legnagyobb mér­
tékben az ők vezetésére bízott társadalomnak 
hogy a magyar tanítóság mindenkor hálás tud 
lenni jóindulatú vezetői és szeretetteljes bará­
tai iránt.

A vármegyeház dísztermében gyülekezeti 
össze a taniiói- és papi-kar összes gárdája s a 
társadalom csaknem minden osztályának képviselője, 
élén a vármegye szeretett és közbecsülésben álló 
főispánjával.

A gyülekezet soraiban ott látjuk Hollaky 
Arthur főispánt, az ünnepelt vezért Sándor Mózes 
kir. tanfelügyelőt, báró Kemény Bélát, Jung-Cseke 
Lajos, Menyhárt András, Halfaj Károly és Kis 
györgy Sándor espereseket, gróf Lázár Ádám vm. 
főjegyzőt, a megyei tisztviselői kart, Diomár 
Károly kir. ügyészt, Szakáts Zoltán polgármestert, 
a helybeli középiskolák tanári karát és közéletünk­
nek még számos kitűnő tagját.

A közgyűlést tiz órakor nyitotta meg Újvári 
Mihály, az udvarhelymegyei tanító egylet elnöke, 
a következő lendületes beszéddel :

Tisztelt Közgyűlés! Kedves Kartársak !
Mindnyájunk előtt ismeretes dr Wlassics 

Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszterünknek 
ama meglepő rendelete melyet a múlt év decz. 
hó 17-én 86241. sz. alatt a tanítóegyesületekről 
kiadott s a mely a tanítóegyesületek működésének 
szabályozását czélozza. E magas rendelet nagy 
fontosságot tulajdonit a tauilóegyleteknek; úgy 
tekinti azokat, mint a magyarországi népoktatási 
közvélemény szószólóit és kifejezőit, a hol az 
eszmék és irányzások legfontosabb nevelési és 
didaktikai elvek kijegeczesedésében szükséges té­
nyezők együtt működnek. A tanitóeggesületek 
czéljai a miniszteri rendelet szerint: az iskola 
belső életének intenzív fejlesztése, a nemzeti 
népnevelés virágzóvá tétele, a tanítói kar mive- 
lődési színvonalának emelése, helyes irányú tanítói 
közszellem megteremtése. A járási körökben látja 
a rendelet az egyesületi élet kohóját, miként az 
Országos Bizottság Igazgató-tanácsa is a járás­
körökbe óhajtja az egyesületi munkálkodás súly­
pontját átholyeztotni. A járáskörök működését, az 
egyesületi életet általában a központi választmány 
irányítaná s végezné az adminisztratív leendőket.

A magas rendelet ezen felsorolt s mind­
nyájunk által is helyeseknek és fontosaknak el­
ismert czélok elérésére — sajnos — elegendőnek 
találja, ha minden járáskor évenkint egyszer, az 
általános egylet pedig ki tévenkint. egyszer tart 
gyűlést s elegendőnek véli, ha központi lüktető 
szervi- az egyletnek, a központi választmány, 
évenkint egyszer, vagy legfeljebb kétszer ül össze.

Hát, tisztelt közgyűlés, még a laikus előtt 
is világosan áll, hogy a gyűlések tartásának ily­
nemű megszorítása legfeljebb az arra fordított 
anyagi kiadások apasztását eredményezheti, de az 
egyesületi intenzivebb munkálkodást, a helyes- 
irányú tanítói közszellem kialakulását bizonyára 
nem mozdítja elő.

A miniszteri rendelet fent kifejtett intenciói 
folytán szükségessé válik jelenlegi alapszabálya­
inknak megváltoztatása. Ez a mai rendkívüli köz­
gyűlés egyik czélja.

A mai közgyűlésünknek van azonban egy 
másik czélja is, mely nem a magasabb fokú 
rideg spekuláczió forrásából fakadt. Ezen másik, 
nem hivatalos czél pedig, tisztelt Kartársak, a 
hála, a szeretet, a tisztelet kifejezése ama férfiú 
iránt, a ki egyesületünknek egyik megteremtője 
és fejlesztője, a ki I860, óta mindnyájunknak 
igazságos főnöke voll.

Eredményekben gazdag, 40 évi áldásos tan­
ügyi működése utánajól megérdemelt nyugalomba 
vonult e megyének 32 évig volt érdemes tan- 
felügyelője : nagyságos Sándor Mózes, kir. tarrá
esős ur.

Mi, e megye egyszerű tanítói összejöttünk 
ma felekezeti különbség nélkül, hogy az eltávozott 
főnök iránt érzett őszinte szeretetünknek és ragasz­
kodásunknak külsőleg is kifejezést adjunk. Öröm­
mel látjuk, hogy a megyei teslvéregyesülot, az 
udvarhelyi róm. kath. espereskerületi tanítók köre 
is hivatalosan csatlakozott hozzánk ezen kegyeleti 
aktus rendezésénél. Örömmel tapasztaljuk, hogy

midőn a valódi érdem előtt kell meghajtani az 
elismerés zászlaját, mindenki ott van felekezeti 
és rangkülönbség nélkül.

Kartársi szeretettel üdvözlöm tehát első­
sorban a testvérrgyesületet, a mely megmutatta, 
hogy szívesen ragadja meg az együttműködés 
lehetőségét, bár rendesen tőlünk elváltán, más 
utón haladva akarja ugyanazt a czélt elérni, a 
melynek érdekében a mi egyesületünk is fárudoz 1

Tisztelettel üdvözlöm a különböző hitfe!elve­
zetek lelkészeit, a kik megjelenésük által a köz­
tünk tényleg létező testvéries szeretetet és egyet­
értést juttatják kifejezésre, a melynek hivatása a 
nemzetfentartó elemek összeforrasztása, a nemzet­
bomlasztó különböző nemzetiségi törekvésekkel 
szemben.

Örömmel és feltétlen bizalommal üdvözlöm 
egyesületünk nevében a mi jelenlegi uj vezérünket, : 
Balog Isl\án tanfelügyelő urat, a kit súlyos beteg- j 
sége akadályoz a köztünk való megjelenésben, de j 
a ki már eddigi rövid ittmüködése alatt is több j 
jelét adta szakértelmének, hivatásszerctetének, a : 
tanítóság iránt érzett jóindulatának s kinek egész j 
lényét ezen saját szavaiban mulatom be a tisz- j 
telt közgyűlésnek: „zl világon vem azért vagyunk, ! 
hogy egymásnak fájdalmat okozzunk, hanem azért, 
hogy kölcsönös gyöngédséggel, szeretettel a földi élet 
rövid napjait megédesítsük“. Aranyszavak ezek, 
melyeket szivünkbe vésünk. ígérjük, azon leszünk, 
hogy kötelességeinket minden téren lelkiismerete­
sen teljesítve, Tekintetességednuk hivatalos műkö­
dését inegkönnyebbitsük; azon leszünk, hogy 
szeretetét minden téren kiérdemeljük. Legyen 
nekünk bölcs vezérünk, szerető főnökünk, a mi­
lyen volt az, a kinek most hivatalos utódja. A 
székely tanító, miként egész nemes faja, gyanakvó, 
nehezen felmelegedő, de a kit egyszer megszeret, 
az aztán meg van szeretve. Isten szent áldása 
kisérje Tekintetességednek minden munkálkodását I 
Áldja meg a Mindenható, főkép jó egészséggel és 
soha nem lankadó munkakedvvel, hogy e jóra- 
való székely nép boldogiiásán velünk vállvetve 
eredménynyel dolgozhassák! Isten hozta a mi 
földünkre!!

Tisztelettel és szeretettel üdvözlöm megyénk 
érdemes főispánját, a ki mindent elkövet, hogy a 
székely tanítóság tekintélyét emelje s a ki iránt 
bizalommal viseltetik e megyének minden hü fia. 
Fogadja Ö méltósága mély köszönetünket, hogy 
szives volt a mai ünnepélyünk fényét becses meg­
jelenésével emelni.

Tisztelettel és hálás megemlékezéssel üdvö­
zöljük körünkben méltóságos gróf Lázár Ádám 
vármegyei főjegyző ural, a ki helyettes tanfel­
ügyelői minőségében intézkedéseivel bebizonyí­
totta, hogy a megyei tanítóságnak igaz barátja és 
jóakaró támogatója.

Tisztelettel és szeretettel üdvözlöm a városi, 
tanügyi és egyéb hatóságok képviselőit, valamint 
a többi vendégeket is, a kik megjelenésükkel fé­
nyes bizonyságot tesznek arról, hogy a magyar 
tanügy munkásait nagyrabecsülik s magasztos, de 
fáradságos munkálkodásuk iránt jóakaratulag 
érdeklődnek.

Azon hő óhajtással, hogy mai munkálkodá­
sunk eredményes legyen, van szerencsém a mai 
rendkívüli közgyűlést megnyitni.

Az éljenzéssel és tapssal fogadott elnöki 
megnyitó után pedig az udvarhely megyei tanító- 
egylet nevében Sándor Mózes nyugalomba vonult 
kir. tanácsos, tanfelügyelőtől Újvári Mihály elnök 
a következő szép beszéddel búcsúzott el:

Nagyságos kir. Tanácsos, Tanfelügyelő ur!
Tisztelettel és szeretettel üdvözöljük Nagyságo­

dat a mi körünkben. Hálát és köszönetét robognék 
ajkaink, hogy közöttünk megjelenni szíveskedett.

Az udvarhelymegyei általános taniló-egye- 
sületnek már többször volt alkalma kifejezést adni 
ama benső, mesterkéletlen szeretetnek, a mely 
minket Nagyságod nagyrabecsült személyéhez a 
múltban fűzött. Tette azt mindig minden utó­
gondolat nélkül. Nagyságod szigorú jelleme mégis 
könnyen úgy magyarázhatta a külsőleg is nyilvánuló 
ünneplést, mintha az első sorban és legfőkép a 
hivatalban levő hatalomnak szólott volna. A mai 
ünnepély azonban ez irányban Nagyságodat teljesen 
megnyugtathatja, mert hisz megvált már attól az 
állástól, a mely hivatalos minőségben szerepeltette 
előttünk. A mai ünneplés a tiszta, az önzetlen, 
az őszinte szeretet megnyilatkozása.

Tanulmányozzuk a múltat, hogy megértsük 
a jelent, mely a jövő záloga I

Hazánk újabb történetében általánosan, de 
a magyar népoktatást illetőleg különösen forduló 
pontot képez az 1868-ik évi XXXVIII. törvény-

czikk, melynek hivatása volt, megvetni az alapját 
az uj, a miveit, a szabad Magyarországnak. Óriási 
munka várt azokra, kik a meghozott uj népoktatási 
törvény keresztülvitelén dolgoztak, a kik tehát a 
boldog emlékű nagy Eötvösünk eszméinek meg­
testesítése körül fáradoztak. E nagy munka java­
része mégis azokra hárult, a kiknek hivatásuk volt 
magát a törvényt a való éleibe közvetlenül át­
ültetni. Az akkor felállított tanító képzők feladata 
volt az iskolák számára a kor színvonalán álló 
tanitók nevelése, kik aztán megalkották ama lelkes 
seregeket, melyeknek vezérkara és főnökei a 
kerületi tanfelügyelők valának. Az akkori tanító­
képzők és az akkori tanfelügyelők voltak tehát 
első sorban édes hazánk népoktatásügyének tény­
leges újjászervezői. Utlalan utakon jártak ők és 
mégis czélt értek ; mert nehéz munkájokban vezette 
őket a lángoló hazaszeretet, az önzetlen lelkesedés 1 
ök voltak az uj Magyarország valódi megteremtői 1

Ama úttörők között ott találjuk Nagyságodat 
is, mint Csik—-Háromszék—Udvarhelyvármegyék 
másod-, később mint az önállósított Udvarhelymegye 
első tanfelügyelőjét. 1869 óta Nagyságod volt 
Udvarhelyvármegye népoktatásának szervezője, 
bölcs vezetője, mai virágzó állapotának meg­
teremtője.

Kényes feladat volt akkor megértetni, illetve 
megkedvelteim a népoktatási törvény követelmé­
nyeit a minden újítástól idegenkedő, a minden 
iránt gyanakvó néppel. Kényes feladat volt meg­
szilárdítani az állam iránti bizalmat a jogaikat 
féltékenyen őrző külömböző felekezetekkel szem­
ben. Kényes és nehéz feladat volt megértetni a 
minden adózástól irtózó konzervatív elemekkel, 
hogy a magyar haza oltárára teszik le azokat a 
filléreket, melyeket a magyar nép miveltségére 
áldoznak.

Sok emberismeret, széles körű tudás, sok 
önmegtagadás, határtalan türelem, de kivált finom 
tapintat kellett mindezekhez. És Nagyságod minden 
irányban fényes eredményeket ért el. Megyénk 
legtöbb helyén ma-már a kor igényeinek meg­
felelő iskolaépületeket találunk, melyekben lelkes 
és képzett tanítok terjeszthetik az igaz, a szép a 
nemes magasztos eszméit. Sok, nagyon sok iskola 
belső élete hirdeti megyénkben Nagyságod ér­
demeit.

A megyei tanitók hálával és szeretettel gon­
dolnak vissza felekezeti különbség nélkül Nagy­
ságod hivatalos látogatásaira, mert tapasztalták, 
hogy Nagyságod a buzgó és törekvő tanítónak jó- 
lelkü támogatója és biztatója, a középszerűnek 
bölcs tanácsadója és kegyes segítője, a hanyagnak 
pedig szigorú, de mindenkor igazságos bírája volt.

Most tehát, midőn nagyságod a jól kiérdemelt 
nyugalomba lépett, azon édes érzéssel gondolhat 
vissza a múltra, hogy nem volt a gondjaira bízott 
néptanítói hadseregének kegyetlen zsarnoka, hanem 
szerető atyja, kire mindenki csak szeretettel és 
kegyelettel tekint akkor, a mikor a hadvezéri 
pálezát ime hivatalosan másnak a kezébe adta. 
ónérzettel mondhatja el Nagyságod magáról, hogy 
feladatát mindenkor híven teljesítette s megelégedés­
sel szemlélheti, hogy eredményes munkálkodása 
nyomán mindenütt bő áldás fakadt.

A mi pedig különösen azon egyesületet illeti, 
a melynek nevében én most beszélek, örömmel 
emelem ki, hogy Nagyságod volt annak egyik 
lelkes megteremtője, később egyik gondos ápolója 
és mindenkor szerető atyja.

A búcsuzás rendesen fájdalmas érzelmeket 
gerjeszt a búcsuzók szivében. De mi nem érzünk 
jelen pillanatban fájdalmat s megvagyunk róla 
győződve, hogy Nagyságod jó szivében som honol­
nak most a búcsuzás fájó érzései. Hiszen mi nem 
búcsúzunk egymástól 1 Nagyságod legutóbb is be- 
bizenyitotla, hogy egyesületünk tagjának tekinti 
magát s továbbra is gondozni akarja és fogja is 
azt a kisdedet, melynek ott volt a születésénél s 
melynek fejlődése fölött mindenkor oly szerető 
szívvel őrködött. Mi a magunkénak érezzük és 
tudjuk most is Nagyságodat s elismerjük továbbra 
is bölcs tanácsadónknak, szerető atyánknak.

A mai ünnepély emlékére egyesületünk tag­
jai ezt az egyszerű emlékiratot ajánlják fel szeretet­
tel Nagyságodnak, a kihez az igazi szeretet gyön­
géd szálai fűzik. Viszonzásul • csak azt kérjük 
Nagyságodtól, fogadja el e szerény emléktárgyat 
szívesen s méltasson bennünket továbbra is jól­
eső szeretetére, igazi barátságára.

Örömmel látjuk, hogy Nagyságod velünk 
együtt érez, nekünk atyai jóbarálunk. Maradjon a 
mienk ezentúl is, drága élete utolsó perezéig l 
Sokáig éljen 111



11. szám

Beszége végén átadja a vármegye tanítóinak 
névaláírásával ellátott díszes emlékiratot, mely 
ezen szöveget tartalmazza:

Nagyságos urunk 1 Szeretett vezérünk I
Abban a nagy munkában, mely magyar ha­

zánk és ebben a mi szeretett székely vármegyénk 
kultúrájának alapvető munkájában nekünk mint 
néptanítóknak osztályrészül jutott, Nagyságod ve­
zérlete alatt értünk el eredményt; abban a törek­
vésünkben, melyet egyesületi életünk fokozatos 
fejlesztése által önképzésünkre s ezáltal tanügyünk 
előbbvitelére fordítottunk. Nagyságod hathatós tá­
mogatását éreztük; ezekhez hozzávéve amaz atyai i 
jóindulatú szeretetteljes gondozást, melyben vár- j 
megyénk minden tanítóját 30 év alatt Nagyságod i 
részesítette: fölfakad szivünkben a soha meg nem ■ 
szűnő hálának érzete I

Hivatalosan letette ugyan a hadvezér! pál- 
czát, visszalépett a tényleges vezetéstől; ámde 
szent meggyőződésünk, hogy velünk marad mind 
az utolsó perczig, tanácsadónk, igaz barátunk, a 
jóban és nemes törekvésben segítőnk marad ez­
után is.

Midőn most, bucsuzásunk alkalmával, e ne­
mes vármegye tanítói és tanítónői őszinte köszö- 
netünket fejezzük ki irántunk tanúsított annyi 
jóságáért, szivünk leghőbb kívánsága, hogy a nyu- 
galorri napjaiban is a mienk maradjon, évek j 
hosszú során át sokáig élvezze a jól kiérdemelt \ 
nyugalmat.

Éljen soká boldogan !
Nagyságodnak alázatos szolgái és őszinte 

tisztelői: (Aláírások.)
Jung-Cseke Lajos az udvarhelyi róm. kath. 

esperes kerületi tanitó-egylet elnöke, a kath. 
tanitó-egylet nevében búcsúzott el, mindvégig nagy 
figyelemmel hallgatott ezen hatásos beszédével:

T. Közgyűlés ! Nagyságos kir. Tanácsos Ur!
Mindenekelőtt köszönetemnek kell kifejezést 

adnom az udvarhely vármegyei általános tanitó- 
egylet t. választmányának azon szives és előzé­
keny eljárásáért, melylyel minket, az udvarhelyi 
esperes! kerület róm. kath. tanitó-egylet tagjait is, 
ezen — ugymondva — családias ünnepségre meg­
hívni szíveskedett s ez által módot és alkalmat 
szolgáltatott arra, hogy a nagyságos kir. Tanácsos 
ur iránt érzett tiszteletünknek és ragaszkodásunk­
nak, szerény szavakban kifejezést adhassunk.

S ez jól is van így, mert hiszen a két 
egyletet nemcsak a közös czél, a magyar kultúra, 
a magyar népnevelés ügyének szolgálata és elő­
mozdítása köti össze, hanem épen ma, a nyu­
galomba vonult kir. tanácsos, tanfelügyelő ur 
iránt érzett rokonszenvünk és szeretetünk, mint­
egy összeforrasztja.

Nagyságos Uram i ha Nagyságodnak ki­
magasló érdemeit csak némileg is — a mi szem­
pontunkból is méltatni akarom, okvetlenül vissza 
keli tekintenem a közelebb lefolyt évtizedekre s 
kivált azoknak tanügyi mozzanataira. A magyar 
alkotmány visszaállítása után, annak keretében, a 
népoktatási ügy is elhelyezkedett s első sorban a 
tanfelügyelői intézmény is létesittetett. Az akkor 
kinevezett tanfelügyelők nagyobb része, bizonyos 
idegenséget, hogy ne mondjam ellenszenvet mu­
tatott a fennálló hitfelekezeti iskolák iránt, pedig 
ez teljesen indokolatlan volt, mert hiszen azok a 
gyenge viszonyok között tengődő felekezeti nép­
iskolák, a körülményekhez képest nagy és nehéz 
munkát végeztek évszázadokon keresztül, egyedüli 
gyökérszálai lévén a magyar műveltség fájának. 
Két fő irányelvet követtek: vallásos népet nevelni, 
mely aztán az élet harczában, a létért való küz­
delemben megtudjon állani s el ne csüggedjen s 
a kisded gyermeki szivekbe beleoltani az öntuda­
tos hazaszeretetet. Oly két irányelv, mely ma is 
vezércsillaga kell hogy legyen, minden magyar 
iskolának. S hát ennek daczára, mit tapasztaltunk ?
A legelőször kinevezett kir. tanfelügyelők egy 
része, gondolom azért, mert nem voltak mind- 
nyájan szakférfiak, hisz nem mindnyájan vétet­
lek a tanférfiak sorából, nem is voltak tisztában 
hivatásukkal, félreértették feladatukat s a tan­
felügyelőséget csak életfentartó pályának tekintet­
ték, akár csak a szolgabiróságot, vagy polgár- 
mesterséget. Aztán ezek a laikus férfiak, talán 
azért, hogy a főhatóság előtt kétes értékű érde­
meket szerezzenek, rávetették magukat egész 
hatalmukkal azokra a szegény felekezeti iskolákra 
8 igyekeztek azokat hatra-vakra elközösiteni s 
államosítani.

Hát t. Közgyűlés, én a községi és állami 
iskoláknak nem vagyok feltétlenül ellensége. Van­
nak körülmények, melyek között én azoknak jogo­
sultságát elismerem.

SZÉKELY-UDVARÉIUL T. 3. oldal.

Mert például vannak és voltak kisebb köz­
ségek, melyeknek polgárai két-három, sőt négy 
vallásfelekezetre vannak oszolva s inindenik fele­
kezet tartott, vagy tart fenn külön iskolát. Ilyen 
helyt az anyagi eszközök hiánya miatt az iskolák 
csak tengődnek s a kívánt eredményt felmutatni 
nem képesek. Hát ilyen helyeken, az el forgácsolt 
erőket tömöríteni, csoportosítani s igy egy jó köz­
ségi iskolát létesíteni helyes, czélszerü, sőt szük­
séges. Ott vannak a nemzetiségi iskolák, melyek­
ben nemcsak az állam nyelvét nem tanítják, de 
a magyar nemzet és haza iránt a gyűlöletet is 
beoltják, a mindenre fogékony gyermeki szivekbe. 
Hát az ilyen veszélyezett helyekre állami iskolát 
állítani s a közös haza szereidét élesztgetni, 
megtanítani azokat a szegény gyermekeket a ma­
gyar állami nyelv ismeretére, hogy nagy korukban 
ne legyenek kitéve a lelkiismeretlen izgatok félre 
vezetésének: hát ez hazafias kötelesség.

Ámde a fennobb említett túlbuzgó tanfel­
ügyelők, nem ezeket a helyeket keresték fel, nem 
ezeket a sebeket akarták orvosolni, hanem éppen 
a leggazdagabb községek iskoláit közösítették el s 
a legnagyobb községeket boldogították az állami 
iskolákkal.

T. Közgyűlés 1 Nem akarok rekriminálni 
— polémiát sem akarok kezdeményezni, hiszen pro 
és kontra sok indokot lehet felhozni — hanem 
csak meg akartam festeni a hátteret, hogy az 
abba beillesztendő kép annál inkább kidomborodjék.

Ebben a megrajzolt szomorú időben, mint 
bordosi lelkész voltam szerencsés megismerni 
Udvarhely vármegye kir tanfelügyelőjét, a most 
ünnepelt kir. Tanácsos urat, ki már akkor vóg- 
hetetlenül lekötelezett engem, a fiatal kezdő em­
bert, a bordosi igénytelen papilakban telt azon 
nyilatkozatával, hogy az ő törekvése nem az is­
kolák elközösilése és államosításában nyilvánul, 
hanem minden igyekezete oda irányul, hogy bár­
milyen jellegű, de jó és magyar szellemű nép­
iskolák legyenek, nem a szegénységgel küzdő 
felekezeti iskolák elnyomására tör, hanem igyek­
szik a gyengéket is megerősíteni. És négy évi 
bordosi működésem alatt azt tapaszialtam, hogy 
Sándor Mózes nem játszik az elvekkel, hanem 
azokat realizálni is akarja és tudja. Három róm. 
kath. népiskola volt plébániámban, különösen 
kettő igazán rozoga épületekben elhelyezve, a 
tanítók som voltak valami pedagógusok, de mind­
nyájunkban meg volt az erős férfias akarat, a sze­
rény körülmények között és silány eszközökkel is, 
a lehető legtöbbet tenni és eredményt mutatni fel. 
S talán épen ezen nemes igyekezetünk miatt, a 
mi kedvelt tanfelügyelőnk, ha körünkben meg­
jelent, nem az akadékoskodó kritikus szerepét 
játszotta, hanem mindig jóakaratu főnöknek mu­
tatta magát

Négy év múlva kegyelmes Főpásztorom más 
munka kört jelölt ki számomra s igy kiszakított

kérve az isteni gondviselést, hogy ö nagyságát 
szeretett magyar hazánk s különösen vármegyénk 
érdekében és javára, még sokáig — ép testi és 
szellemi erejében — tartsa meg és éltesse.

Perczekig tartott a taps és az ünnepelt éljen­
zése, melynek lecsillapultával, a meghatottságtól 
remegő hangon, elérzékenyült szívvel mondott 
köszönetét ős búcsút szeretett tanítóinak, a jóban 
és nemes törekvésben mindig hűséges munka­
társainak, az ősz vezér Sándor Mózes.

Az elmúlt idők kedves emlékeivel foglalkozva 
ígéretet tesz, hogy a mig ereje és egészsége en­
gedi, a tanítóságnak igaz barátja, önzetlen és jó­
akaró munkatársa marad mindvégig.

Az elérzékenyitő, de mégis annyi kedves 
emléket magában foglaló búcsú után, felolvastatok: 
Id. Dániel Gábor ny. főispánnak, a Nagy-Küküllő- 
megyei és erdővidéki lanitó-egyletnck, a bözöd- 
ujfalusi áll. isk. gondnokságának, Gál Imrének és 
Czirmai Lajosnak beérkezett búcsú irataik.

Ezen jól sikerült ünnepélyes ülés végeztével 
az udvarhelymegyei tanitó-egylet folytatólagos 
ülésben letárgyalta az újonnan átdolgozott alap­
szabály tervezetet, melynek elfogadása után az 
ülés véget ért a zöld asztalnál. Folytatása a 
„Budapest“-szálloda éttermében vidám ebédelés 
közepeit volt, hol egyik szellemes pohárköszöntő 
a másikat érte. És pedig felköszönt ölték: Gróf 
Lázár Ádám Magyarország Felséges királyát, mely 
tosztot a jelenlevők állva hallgattak végig, Kis- 
györgy Sándor Wlassics Gyula kultuszminisztert, 
Lázár József Halfaj Károlyt, az ünnepelt vezért 
Sándor Mózest Menyhárt András, Jung-Cseke 
Lajos és még sokan. Sándor Mózes a tanügy 
munkásai és a társadalom közötti szép egyetértésre 
és szeretetre ürítette poharát. A vidám lakomán 
még számos pohárköszöntő hangzott el, iegtöbb- 
nyire az ürmepeltnek és kedves családjának 
egészségéért.

A mily kedves és gyönyörűséges volt tény- 
legea szolgálata idejében, legyen oly boldog és 
megelégedett nyugalmas napjaiban is, Gy. ffl.

Egyházi élet.
Meghívás.

Az udvarhelyi evang. református egyház­
megye egyházi értekezlete választmányának, Szé­
kely-Udvarhelyen, a református kollégium tanári

• Udvarhely vármegye kötelékéből, de mikor négy ■ 
; évi távoliét után, ide ismét visszatértem s már j 

nemcsak egy plébánia kormányzásával, hanem az 
udvarhelyi esperesi és egyházi tanfelügyelőségi 
ügyek vezetésével is megbizattam s igy a kir. 
tanfelügyelőséggel gyakrabbi érintkezésre voltam 
utalva; azon kellemes tapasztalat, jutott osztály­
részemül, hogy Sándor Mózes, irányunkban nem ! 
változott meg, nem csak csekélységem iránt, de 
főleg az általam képviselt kath. népnevelés ügyé­
vel szemben is megtartotta az ő szives jóakaratát. 
Akár dologi, akár építkezési vagy személyi ügyek­
ben folyamodtunk nemes leikéhez, soha el nem 
utasított magától, hanem lojálitásával s hathatós 
befolyásával támogatta a mi ügyeinket. S részben 
annak is kell tulajdonítanunk azt. hogy a mi 
népiskoláink is, évről-évre magasabb színvonalra 1 
emelkedtek s szerénytelenség nélkül elmondhatom, j 
hogy már ma a szerényebb követelményeknek \ 
megfelelnek.

De hát az idő eljár, még a legizmosabb j 
testi és szellemi erő is, a huzamosabb küzdelem- j 
ben kifárad s a becsületes munka után keresi a 
nyugalmat. A természetnek ezen megmásíthatatlan 
törvénye okozta azt is, hogy a nagyságos kir. 
Tanácsos ur, évtizednek nehéz mert alapvető 
munkássága után, ez év elején nyugalomba vo­
nult s igy szétszakította azokat a hivatalos kap­
csokat, melyek minket hozzá fűztek, melyek ránk 
nézve oly kellemesek vauinak s melyek előttünk j 
mindig kedves emlékben fognak maradni.

S most ezen ünnepélyes alkalommal, midőn ! 
az utolsó hivatalos kapocs is elszakad, most, az j 
utolsó pillanatban is kedves kötelességet teljesítek 
akkor, mikor a saját magam, kedves paptársaim 
és a kath. tanítói kar nevében, nagyságos Sándor 
Mózes kir. tanácsos és nyug. kir. tanfelügyelő 

1 urnák, a hála és elismerés koszornját átnyújtom,

tanácskozó helyiségében, f. évi márczius hó 25-én, 
kedden, d. e. 10 órakor tartandó gyűlésébe a 
választmány tagjait, az alapszabályok 24 §-a 
értelmében, tisztelettel meghívom.

A gyűlés tárgyai: 1. Elnöki, titkári és pénz­
tárosi jelentések. 2. A jövő évi zsinat legfontosabb 
teendői kitűzésének tárgyában készített javaslat 
előterjesztése. Előadó: Bőd Károly. 3. A diaszpórák­
ban levő református gyermekek vallástanitása 
ügyében készített javaslat előterjesztése. Előadó: 
Hegyi Péter. 4. A folyó évi közgyűlés napjának 
és programmjának megállapítása. 5. Lehető elő­
terjesztések és indítványok tárgyalása.

Kik az egyházmegyei értekezlet ez évi köz­
gyűlésén felolvasást akarnak tartani, vagy indít­
ványt, esetleg más előterjesztést kívánnak lenni, 
szíveskedjenek szándékuk felől, a tárgy meg­
nevezése mellett, az elnökséget márczius 25-ig 
értesíteni, hogy a közgyűlés programmját a szerént 
lehessen a választmányi gyűlésen megállapítani.

A közgyűlés, a múlt évi közgyűlés határozata 
értelmében, a körülmények tekintetbe vétele mellett, 
vagy Segesváron vagy Székely-Kereszturou lesz. 
E tekintetben is a választmány fog határozni.

Székely-Udvarhely, 1902. február hó 20-án.
Bőd Károly,

ügyvivő egyk. elnök.
Szent-Antal estély. A vili. szent Antal estélyt 

Zimny Fcrenczné, Tassaly Józsefné, Lukácsffy 
Teréz és Lőfy Ilona rendezik márczius 18-án, 
kedden este fél 8 órakor a róm. kath. főgymnas'" 
dísztermében. Az estély műsora: 1. Ének u
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Antalhoz; 2. szaval Lukácsffy Etel; 3. Énekel 
Jánosi lluska; 4. szent Erzsébet és a pór leány, 
dialog, előadják Flórián Mariska és Szabó Juliska; 
5. élőkép „szent Erzsébet megdicsőülése“ ; 6 sza­
bad előadást tart Gáspár István í'őgymn. tanár; 
7. Czimbalom szólót játszik Mántó Irén; 8. sza­
val Buda Annuska; 9. „Szerellek szép szűz Mária“, 
harmonium kíséret melleit éneklik Jánosy Béla és 
Lakatos Gáspár fögyinu tanulók; 10. „Századunk* 
Bodnár Gáspártól, szavalja Biró Nándor fögymn. 
tanuló; 11. „A keresztfához megyek*. A követ­
kező IX. estély husvét 3-ad napján április 1-én 
lesz. Jegyek Tamásy Petemétől válthatók.

Irodalom.
Iliiként gondolkodjunk leányaink jövőjéről?

A mai kényelmes, fényűző, fenhéjázú és ideges 
korban, melyben a pénz minden s pénz nélkül a 
mindenség is semmi; melyben hozomány nélkül i 
a leányok férjhezmenetele kétséges s csaknem
lehetetlen: a szülőknek legnagyobb gondot a

Isten áldása kisérje. Hollaki Arthur s. k. főispán, • 
elnök.* — A miniszterelnök erre következő me- j 
eghangu távirattal válaszolt: „Móltóságos Hollaki 
főispán urnák Székely-Udvarhelyt. Hálás köszönet­
tel vettem Udvarhely vármegye közigazgatási bi­
zottságának szives szorencsekivánatait az engem j 
ért legmagasabb kitüntetés alkalmából. Széli.* —
A közigazgatási bizottság ugyancsak ezen üléséből 
az uj kereskedelemügyi minisztert is táviratilag 
üdvözölte, mely következőleg szólt: „Nagymóltó- 
sáfcu Horánszky Nándor kereskedelemügyi minister 
urnák Budapest. Udvarhely megye közigazgatási 
bizottsága tiszteletteljesen üdvözli Nagyméltósá­
godat kereskedelemügyi minister! állásának elfog­
lalása alkalmából. Teljes bizalommal kérjük, fogadja 
hazánk javára irányuló működéséhez őszinte sze- 
rencsekivánatainkat. Hollaki Arthur s. k. főispán, 
elnök."

Nőegyleti fillérestély. Az e hó 19-iki
(szerdai) fillérestélyt, mely az utolsó lesz a sze­
zonban dr Válontsik Ferenczné rendező elnök és 
Varga Ida rendezik. A minor oly gazdag, hogy 
még hangverseny programéinak is beillenék és 
igen sok élvezetre nyújt kilátást. Mihálovits Béláné 
„A kesergő leány“-t énekli, mely után Szomaházy 
István „Szerelmi napló* ez. 1 felvonásos vigjáté- 
kát előadják: (Dr Katona Endre, orvos) dr Jány

leánygyermekek jövője okoz. Legújabban a közok­
tatási kormány igen sokat tett az oktatás torén, 
hogy a nőket a kenyérkeresetre minél alkalmasabbá 
tegye, még az egyetemi kiképzést is megadta nekik,
úgy hogy ma-tnár sokféle uton-módon boldogulhat- t .. ...61 . , „ . , „ , .. ... . I Győző, (Margit, a felesege) Madarasz Irenke, (Ka­nak eányamk. De épen ezért beállott a szükségé 1 v .... ’ 1 ,. , -ti • 1 ticza, Margit buga) Fólegyhazy Mariska, (Deghyannak is, hogy a szülök tájékozást kapjanak, j ’ 6 f / . , ’ . ’ ' *\

... . , ; Jenő) Fodor Boldizsár dr, (Terez, szobaleany)vájjon melyik is azok a pályák, a melyek leányaik- I ' v
nak leginkább nyújtanak módot a megélhetésre? I
Ilyen tájékozóra akarjuk felhívni a szülők figyelmét.
Ilyen tályékoztatót adtak ki a szülők számára
Bőd Péter és Székely István „Női életpályák*
cziiiiü könyvükkel. Megbecsülhetetlen útmutató e 
könyv mindazon szülőknek, kiket a gondviselés 
leánygyermekekkel megáldott. Negyvennégy olyan 
életpálya van e könyvben felsorolva, a melyre a ( 
leányok bátran léphetnek, a melyen szorgalom és

Müller Klárika és (A tábornok vadásza) Szentpétery 
Ferencz. Majd Korb Jolán a „Bot herczeg“ czimü 

i melodrámát adja elő. Végül pedig táncz fogja be- 
I zárni az igen kedélyesnek Ígérkező fillérestélyt. 
! Ajánljuk a közönség pártfogásába.

— Bárczius 15->ét lelkes hangulatban, haza­
fias érzéstől áthatva ünnepelte meg városunk kö­
zönsége. Kora reggeltől az egyes épületeken kitü- 

j zött nemzeti lobogók hirdették a nagy nap emlé-
..... , .........., . .... ki i két. Délelőtt a tanintézetek, délután pedig a nagy-kitartással jövőjüket biztosíthatják. Ls a szerzők ’ 1 e

! közönség sikerültnél sikerültebb müsoru ünnepélyeinemcsak részletesen ismertetik a felsorolt női 
életpályákat, hanem gyakorlati utasítással is szol­
gálnak arra nézve, miként kell ezen életpályákra 
előkészdlni, mily lépéseket kell azok elérhetése 
czéljából tenni, hol lehet az egyik, vagy másik 
életpályához megkivántató kiképzést és képesítést 
megszerezni. A könyvben tehát mindenki minden 
ilyen kérdésre hasznos útmutatást talál s igy 
bátran folyamodhat hozzá. A „Női életpályák* 
megrendelhetők a Franklin-Társulat könyvkiadó

fokozták a lelkesedést, mely a múltak emlékein 
támadt. A Székely Dalegylet ünnepélyének egyik 
legérdekesebb pontját1 a női kar első és igen si­
került fellépése képezte. Úgy ezt, mint a Tisztvi­
selői Kör este 6 órakor tartott szintén sikerült 
ünnepélyét társas vacsora követte, a melyeken 
számtalan hazafias pohárköszöntő hangzott el.

— A gazdasági egyesület választmánya f. hó 
19-én d. e. 11 órakor a vármegyeház nagytermé-

hivatalábau Budapesten (IV. Egyetem-utcza 4. sz.) ! bcn a tagositási eljárás reformja tavaszi vetőmag 
Ara keménykötésben 1 korona 60 fillér. ! beszerzés é?. ö b,ka.™vi mintagaz laság ügyébon

I utón is tisztelődéi meghivalnak,
i — Vármegyénk közigazgatási bizottsága
; havi rendes ülését e hó 12-én Hollaky Arthur 
j főispánunk elnöklete alatt a tagok élénk részvétele 
; mellett tartotta meg. Lendületes szavakban ecsetelte 
j Széli Kálmán miniszterelnök három éves eredmény- 
I dús működését s a magas kitüntetést, melyben 
I királyunk részesítette Deák Ferencz méltó utódát, 

a ki vármegyénk ügyeit is többször igen meleg

Különfélék.
Márczius 15.*

Térjünk ma a köznapokról 
A dicső emlékéhez :
Talpra magyar ! szólt egykoron 
Petőfi a nemzetéhez.

És a nemzet hős dalnokát 
Megértette: sikra szállott . . .
A márczius idusának 
Szent emléke legyen áldott!

Fülei Sz. Lajos.
— A miniszterelnök és az uj kereskedelem­

ügyi miniszter üdvözlése. Vármegyénk közigazga­
tási bizottsága főispánunk elnöklete alatt c hó 
12-én tartott havi rendes iiiéséböl következő táv­
iratot intézte a miniszterelnökhöz : „Nagyméltóságú 
Széli Kálmán ininisterelnök urnák Budapesten. 
Udvarhelymegye közigazgatási bizottsága Nagy- 
méltóságod iránti b zalom, szeretet és ragaszkodás 
által indíttatva, tisztelet teljesen üdvözli Nagymél­
tóságodat minislerelnöségének harmadik évforduló­
ján. Kérjük fogadja a legfelsőbb királyi kitüntetés­
hez őszinte üdvkivánatainkat azon óhajtással, hogy 
hazánk javára szentelt önfeláldozó munkásságát

* Verses krónikáimból.

érdeklődésével és jóindulatú támogatásával fel­
karolta. Megemlékezett továbbá Hegedűs Sándor 
volt kereskedelemügyi miniszterről is, a kinek fel­
iratban köszöni inog a bizottság vármegyénk iránt 
tanúsított pártfogását Úgyszintén Horánszky, az 
uj kereskedelemügyi miniszter érdemeit szintén 
melegen vázolta s az ülés megnyitásával kap­
csolatosan az általános lelkes éljenzések után 
kimondotta, hogy a miniszterelnököt és Horánszky 
minisztert táviratilag üdvözli a bizottság. Majd 
az előadók havi jelentéseit egyhangúlag tudomásul 
volte a bizottság s Dániel Lajos közgazdasági 
előadó javaslata értelmében felirnaka földmivelés- 
ügyi miniszterhez a tagositási törvény helyesbítése 
végett, A tárgysorozat mintegy 45 pontból állott 
s ennek lelárgyalása után 11 órakor, főispán 
éljenzésével véget ért az ülés.

— NŐegyleti gyűlés. A következő sorokat 
1 vettük: Jótékony nőegyletünk választmánya f. hó

9-én Steinburg Ottóné alelnök elnöklete mellett 
az ev. ref. kollégium tanári tanácskozó termében 
ülést tartott, melyen titkár bejelentette, hogy 
egyesületünk buzgó rendező elnöke egy korábbi 
választmányi határozat értelmében a fillérestélyek 
jövedelmének pótlására f. hó 1-én a főreál-iskola 
tornacsarnokában műkedvelői szinielőadást ren­
dezett, mely daczára a sok akadálynak és gáncs­
nak, úgy erkölcsileg mint anyagilag igen jól 
sikerült, a mennyiben városunknak a humánus 
intézmények * hivatását kellően méltányolni tudó 
intelligens közönsége a termet zsúfolásig meg­
töltötte, a műkedvelők ügyessége folytán pedig 
Gabányi Árpádnak „Az apósok“ czimü vigjátéka, 
moly a pesti Nemzeti színházban, talán mert 
benne a díszletek és mechanika nem érvényesülhet­
nek eléggé, megbukott, közönségünk teljes meg­
elégedését nyerte meg. Mivel azonban a rendező­
ség eljárása ellen a darab megválasztása, a táncz 
mellőzése, jegyek elárusitása s több más tekintet­
ben is kifogást emeltek, tndomásvétel végett titkár 
részletesen felsorolta azon kényszerítő körülménye­
ket, indító okokat, melyek a rendezőséget eljárása 
módozataiban vezették s néha befolyásolták. így 
például a darab kiválasztásában, daezára a ren­
dezőség által is ismert hibáinak, azon körülmény 
vezette a rendezőséget, hogy szinrehozása olcsó 
volt, mivel egy fillér kiadást sem okozott, költséges 
darab előadásába pedig, minthogy a közönség ily 
nagy fokú szives pártfogására előzetesen számítani 
nem lehetett, nem lett volna tanácsos belomenni, 
ugyanezen körülmény indokolja a táncz mellőzését 
is, a mi eltekintve attól, hogy e czélra az alkalmas 
terem is hiányzott, már csak azért is ajánlatos 
volt, mert ez legalább is 150 koronával szaporította 
volna a kiadásokat s esetleg még deficitet idézett 
volna elő, holott ez alkalommal a főczél, a mint 
ez a meghívóban is kifejezést nyert, egyebek 
mellett első sorban a jövedelem volt, ugyanaz 
indokolja az előadásnak szintén kifogásolt, nyil­
vános jellegét is. A választmány titkár bejelentése 
alapján a rendezőség eljárását minden tekintetben 
általános helyesléssel vette tudomásul s mindazok­
nak, kik az előadás erkölcsi vagy anyagi sikerét 
előmozdították, jegyzőkönyvi köszönetét szavazott. 
Hálás köszönetét fejezte ki első sorban dr Válentsik 
Ferenczné rendező elnöknek, ki nem csak a darab 
czéltudatos megválasztása, a műkedvelők össze­
hozása, hanem az egész előadás rendezésével 
kapcsolatos özszes teendők intézésében páratlan 
ügybuzgalommal biztosította a nevéhez fűződő 
szép sikert; Fankovich Gyula, főreáliskolai tanár 
urnák, ki a rendező sok időt, fáradságot s szak­
értelmet és türelmet igénylő szerepét volt szives 
elvállalni és elismerésre méltó sikerrel betölteni; 
aztán a műkedvelőknek: Félegyházi Mariska, 
Madarász írónké, Szabó Ilonka és Szőllősi Irénke 
urhölgyeknek ; Bocz Endre, Dobay Zoltán, Dr 
Fodor Boldizsár, Nagy Elemér, Soó Domokos, 
Szentpétery Ferencz és Dr Szőllősi Ödön uraknak, 
kik szerepüket valamennyien a legnagyobb 
ambiczióval oldva meg, az előadás erkölcsi sikerét 
biztosították, Fischer Ferencz urnák, ki a siker 
biztosításában, a súgónak nem könnyű szerepére 
vállalkozva szerzett érdemeket a hálás elismerésre; 
Dr Solymossy Lajos főreáliskolai igazgató urnák, 
ki az intézet zenetermét a 3 hétig tartó próbára, 
tornacsarnokát az előadásra fűtéssel együtt, a 
színpadot s mintegy 40 drb széket volt szives 
ingyen átengedni; Dr Solymossy Lajosné ö nagy­
ságának a színpad berendezéséhez szükséges tár­
gyak ; az iparos-kör elnökségének 40 drb szék és 
4 lámpa; Müller Károly vendéglős urnák 90 drb 
szék; a ref. kollégium igazgatóságának 40 drb 
szék; a tűzoltó parancsnokságnak 4 drb vihar­
lámpa szives kikölcsönzéséért; Betegh Pál lap- 
szerkesztő urnák a színházi jegyek ingyenes el- 
árusittatásáért s végül az áldozatkész közönségnek a 
szives pártfogásáért s a már hirlapilag nyugtázott 
felülfizetésekért s ezek közt Válentin Lajos urnák, ki 
mint a Gabányi Árpád : „Az apósok* ez. darabjának

II. SK

tulajdonosa a 
czél érdekébe
számadások
pénztáros jei 
ség alól feli 
70 f, kiadás 
K volt. Két 
titkár bejelei 
választmányi 
vagy állandé 
ét vármegye 
kőit kérési! 
érkezett eg1 
hogy a husi 
pénztáros, e 
zoltság által 
fog eszköze 
gében. Végi 
ülés határol 
elnök az üli

- A
másodsorba 
zött kedvezi 
lóhere-magc 
megfizetés 
márczius 1 
(Lakik Sz.- 
kölcsönintéí

- Sz
tettel a pre 
legközelebb 
helyen fog 
István és \

- A
József tvh 
Balázsi S 
hogy ott el 
janak, mely 
vezményes

-Hi
kós e hó 1 
val együtt 
tegnap déli

- öl
pesti müeg 
kir. föreál 
ösztöndíjat

- Cl 
egyleti Tb 
e hó 14-éi 
tsik Ferem
dr ügyvéd 
Győrffy Ti 
lasztmány i

- B
erdélyrészi 
rendszeres 
mindenike 
tanfolyam 
teljes ellái 
10 K késs 
szepteinbe 
töltetik, I 
tett. A ki I 
a községi

talb

fali

50

1 »
- ;V. -.-vr-rajTfiji

^ »T , * • •■■ I



I

* 'i .. * >V *. Jy.« f * * *,• •**- I
— _i_____■

t : . . V ' •

>-< v. v•'•’.*4 *■ ’ ' * •

11. szam. SZEKELV-UDVARHEI .Y. 5. oldal.

tulajdonosa a* előadási jog főjében 20 K a jótékony- 
czél érdekében elengedni szives volt. Az idevonatkozó 
számadások megvizsgálása és elfogadása után 

Anztáros jegyzőkönyvi köszönet inellett a felelős­
ség alól felmentetett. Az előadás bevétele 327 K 
7() f, kiadása 103 K 70 f, tiszta jövedelme 224 
K volt. Két segélykérés kedvező elintézése után 
titkár bejelenti, hogy az 1901. decz. 15-én tartott 
választmányi ülésből 21. szám alatt időleges, 
vagy állandó évi segély nyerése ügyében a város 
ét vármegye hatóságaihoz intézett, kellően indo­
kolt kérésünkre még semminemű válasz sem 
érkezett egyik hatóságtól sem. Elhatároztatott, 
hogy a húsvéti rendes segélyek kiosztása elnök, 
pénztáros, ellenőr és jegyzőből álló rendes bi­
zottság állal f. hó 23-án, azaz vasárnap délután 
fog eszközöltetni a vármegyeház szokott helyisé­
gében. Végül Homolay Lajosné indítványára jelen 
ülés határozatainak hírlapi közlése kimondatván, 
elnök az ülést bezárta.

— A gazdasági egyesület elsősorban tagjai, 
másodsorban az inségsujtotta vidékek gazdái kö­
zött kedvezményes áru zab, tavaszi búza, rozs és 
lóhere-magot fog eladni, október elsején való ár- 
megfizetés kötelezettsége mellett. Jelentkezéseket 
márczius 19-ig elfogad Hlatky Miklós, titkár. 
(Lakik Sz.-üdvarhelyt, Kossuth-utcza, a zálog­
kölcsönintézet emeleti részén.)

— Szabad lyceumi felolvasások ma — tekin­
tettel a protestáns estélyre — nem lesznek. A 
legközelebbi felolvasások e hó 23-án a rendes 
helyen fognak megtartatni. Felolvasók: Gáspár 
István és Varga Károly tanárok.

— A gazdasági egyesület kiküldöttei Zonda 
József tvh. m. kir. állatorvos, Szabó István és 
Balázsi Sándor 12-én mezőhegyesre utaztak, 
hogy ott eladásra kerülő 3 éves üszőkből vásárol­
janak, mely üszők aztán a birtokosok között ked­
vezményes fizetési feltételek mellell elárvereztetnek.

-- Hirtelen halál. Simó János lengyelfalvi la- 
kós e hó 10-én a bögözi vásárról hazajövet lovai­
val együtt a határon levő patakba beleesett és ott 
tegnap délelőtt meghalva találták.

— Ösztöndíj. Solymossy Ákos I. éves buda­
pesti műegyetemi hallgató, Solymossy Lajos dr 
kir. föreáliskolai igazgató fia, 1000 K állami 
ösztöndíjat nyert.

— Csődválasztmány. A vagyonbukott Székely­
egyleti Takarékpénztár betéteseinek képviselőiből 
e hó 14-én megalakult a csődválasztmány. Válen 
tsik Ferencz dr, Kovácsy Albert dr és Soó Rezső 
dr ügyvédek rendes tagok, Nagy Samu dr és 
Győrffy Titusz ügyvédek póttagok lettek. A vá­
lasztmány minden hét szombat délutánján ülést tart.

— Bábataaíolyam. A kolozsvári egyetemen 
erdélyrészi szegény bába növendékek számára 
rendszeresített 20 ösztöndíjas állomás, melyeknek 
mindenike után az illetők az öt hónapig tartó 
tanfolyam alatt a szülészeti intézetben lakást, 
teljes ellátást és kisebb kiadások fedezésére havi 
10 K készpénzt kapnak fejenkint, az 1902. évi 
szeptember 1-én kezdődő tanfolyam idejére be 
töltetik, melyre nézve a pályázat kihirdette- 
tett. A ki pályázni akar, forduljon felvilágosításért 
a községi elöljárósághoz.

Törvényszék.
Bűnügyi tárgyalások. A helybeli kir. járás­

bíróságnál e hó 6-án és 7-én a következő hiva­
talból üldözendő vétségek és kihágások nyertek 
elintézést: Makó Mihály és neje köröndi lakosok 
jogtalan elsajátításért 5—5 napi fogházra Ítél­
tettek, mig Benedek Károlyné szentcgyházasoláh- 
falvi lakos lopás vétségének vádja alól vád­
elejtés folytán — felmentetett. Dézsi Endre szé­
kelyudvarhelyi lakost súlyos testisértés vétségéért 
50 K fő- és 10 K mellékbüntetésre, behajthatatlan­
ság esetén 5 napi fogházra Ítélte a bíróság. Máthé

Samu bogárfalvi ; Mitra Máthé pálfalvi lakos lopás 
vétségének vádja alól — vádelejtés folytán — fel­
mentetett.

(Zsarnok.
Márczius idusán.

— Irta: Szécskay György. —
Szabadság napja újra megjövél 
És újra forrongásba jő a ver,
S a merre a szem lát és eltekint 
Ünnepre gyűlő népet lát megint...
»Szabadság!« — e szó zug szét e hazán,
Mint egykor — márcziusnak idusán 1

Kiben ma életnek szikrája é.
Az mind ujong s e nagy i;ap.o. neszéi 
S a lelkes nép, e zugó tengerár 
Ajkán nagy szókat hord amerre jár...
S mint gyermek anyján, agy csügg e hazán,
Mint akkor — márcziusnak idusán!

Petőfi volt, ki — mint egy Tirteüsz —
Szavával lángra gyújtja, mint a tűz,
S a nagy, dicső és hősi nemzedék,
Mely a szent szabadságra esküvék,
Bilincset már tovább nem tűrt gyáván,
S széttörte — márczius idusán!

Soká volt úgyis szolga a magyar,
Sokáig volt bilincsre vert a kar,
Mig végre egy nap mindent elsöpört,
Bilincsel, xénynralmat összetört,
S magyar lelt újra ur e szép hazán 
Oh akkor — márcziusnak idusán!

Szabad lön ismét a gondolat.!...
S lenn hagyva a szétzúzott lánczokat 
Miként sas a magasba fölröpült...
És a szemekben egy örömköny ült —
Szabad dal zengett újra e hazán 
Dicső, nagy — márcziusnak idusán!

S ki mint szabadság régi bajnoka 
Börtönben volt súlyos rablánczokba’
Nem várt hiába óh nem oly soká:
Szabad lett s a nép vállán hordoza —
Szabad lön Táncsics e szabad hazán 
Oh akkor ~™ márcziusnak idusán 1

Kiben ma életnek szikrája él,
Az mind dicső nagy hősökről beszél,
S a lelkes nép, e zugó tengerár 
Ajkán uj esküt hord a merre jár,
Hogy: »rab többé sosem lesz e hazán!«
Ma, fényes — márcziumak idusán !...

Szabadság napja újra megjövél 
És újra forrongásba jő a vér!
S a merre a szem lát és eltekint:
Ünnepre gyűlő népet lát megint...
»Szabadság 1« — e szó zug szét e hazán,
Mint egykor — márcziusnak idusán...

Szerkesztői üzenetek.
Benedek JIózcs k. bíró H.-Jánosfalva. Az ügyet 

befejezettnek tekintjük és újabb feleselgetésre teret nem 
nyithatunk.

Tanítónak. .A gvergy.i róm. kath. tanítok műkö­
dése“ czimü, múlt számunkban megjelent czikkely alá az S. 
betű tévesen került, mivel a helyett G. kellett volna. Az ér­
dekes czikkelyt Viola Gábor, gyergyóditró. tanító 
irta s azt különösen a méhészetre vonatkozó részéért
készséggel közöltük. . ,

p ^ Mavtonos. az érdekes adatokat fölhasználjuk
és jövö számunkban hozni fogjuk.

S. F. Alsó-Siménfalva. Az ottani olvasó- és ónképző- 
egyletnek messze visszanyúló, igen érdekes történetét szíve­
sen vettük és közlésének mielőbb sorát ejtjük.

Egy apának. Alkalomadtán közölni fogjuk.
.sí B Székely-Keresztár. A gyümölcstermesztő és 

értékesítő szövetkezetről szóló, figyelemre érdemes czik- 
kelye közelebbről jőni fog.

Több közleményül»h térhiány

^~pjiVatalos rész.
A vámmentességről. Másolat. Kereskedelem­

ügyi m. kir, miniszter. 7497. sz. Körrendelet 
valamennyi magyarországi vármegye és önálló 
törvényhatósági joggal felruházott város közönségé­

nek (Kivéve Budapest és Fiume városokat). A4 

1890. évi I. t-cz. 99. §-a értelmében az ezen 
§-ban megállapított törvényszerű vámmentességek 
érvényesítésénél bizonyos esetekben és igy többek 
között az idézett törvény 99. §. 9. pontja szerint 
az állami vasutak, állami, törvényhatósági, községi 
közutak építésére és fenntartására, továbbá az ár­
védelem biztosítására szükséges anyagot szállító 
fogatokat megillető vámmentesség igazolása czél- 
jából is hivatalos igazolvány kívántatik. A vám 
mentességi igazolványok kiállítása tárgyában 1891. 
évi junius hó 12-én 35329. szám alatt kiadott 
itteni körrendelet szerint az 1890. évi I. t.-cz. 
99. §-ában megállapított esetekben, általában töb­
bek között tehát az idézett törvény 99. §. 9, 
pontjában említett vámmentesség érvényesítése 
alkalmával is a szükséges igazolvány kiállítására 
vármegyékben a főszolgabíró, városokban a rendőr­
kapitány, vagy a tanács által e részben megbízott 
tisztviselő illetékes. Miután azonban az 1890. évi 
1. t.-cz. 99. §. 9. pontjában megállapított vám­
mentesség érvényesítése esetében az igazolványnak 
a járási főszolgabírótól (rendőrkapitánytól) való 
megszerzése nagy nehézségbe ütközik és nagy 
időveszteséggel jár; ennélfogva felmerült kérdés 
alkalmával tudó más és ahhoz való alkalmazkodás 
végett a belügyminisztérium ideiglenes vezetésével 
megbízott miniszterelnök úrral létrejött meg­
állapodáshoz képest elrendelem, hogy a hivat­
kozott törvényszakasz említett pontja alatt kör 
vonatozott vámmentesség érvényesítése esetében 
a szükséges igazolványok jövőben vármegyékben 
illetve községekben nem a járási főszolgabíró, 
hanem az illető község bírája által állítandó ki és 
a község hivatalos pecsétjével látandók el. A 
kiállított igazolványok jegyzékét pedig a községi 
biró az illetékes járási főszolgabíróval, mint a 
vámok feletti rendőri felügyeletre hivatott hatóság­
gal esetröl-csetre, — ki erről az illető járásban 
levő vámtulajdonosokat. vagy vámbérlőket értesítem 
köteles. Az elől idézett körrendeletben foglalt 
egyéb rendelke :ések változatlanul maradnak. Ezen 
rendeletem a törvényhatóság egész területén szo­
kott módon közhírré teendő. Budapesten, 1902. 
február hó 14-én. Hegedűs s. k.

látványok Udvarhelyvármegye alispánjától. 
3912., 3937—902. alisp. sz. Székely-Udvarhely 
város polgármesterének és valamennyi község 
elöljáróságának. Közhírré tétel végett értesítem, 
hogy Szentlélek község lóállományában a rühkói 
szórványosan fellépett és az udvarzárlat elrendel­
tetett. Firtos-Váralja közs. sertésállományában 
pedig a szórványosan uralgott sertésvész meg­
szűnvén, az udvarzárlat feloldatott. Székely- 
Udvarhelyt, 1902. márcz. 12-én. Alispán helyett: 
Gróf Lázár, főjegyző.

Felvétel az egyes katonai iskolákba és in­
tézetekbe. A katonatiszti árva fiuk nevelő intéze­
tébe ; a katonai reáliskolákba; a két katonai 
akadémiába; katonatiszti leányok nevelő intézeteibe; 
a m. kir. honvéd főreáliskolába és a honvéd 
Ludovikü-Akadémiába az államköltseges (teljesen 
díjmentes vagy féldijmentes), továbbá alapítványok, 
és fizetéses helyekre ; a hadsereg katonai nevelő 
és képzöintézeteibcn betöltendő magyar állami 
alapítványi helyekre ; a fiumei cs. és kir. had- 
tengerészeti akadémiába való felvétel tárgyában 
az illetékes minisztériumok a pályázati hirdetmé­
nyeket kibocsátották. Midőn felhívjuk ezekre az 
érdeklődők figyelmei egyszersmint tudatni kívánjuk, 
hogy a hirdetmények a vármegye alispánjánál, a 
varmegyében levő középiskolák igazgatóságainál 
cs a „Székely-Udvarhely“ hivatalos lap szerkesz 
tőségében bárki által megtekinthetők, esetleg a 
szükséges felvilágosítások készséggel megadatnak.

Pályázat gyümölcsészeti tanfolyamokra. Keszt­
helyen, Kolozsmonostoron és Kis-Szebcnben, vala­
mint Budapesten gyümölcsészeti tanfolyamok lesz­
nek folyó évi április 5—24-ig. Kis-Szebenben az 
állami fa-iskola területén ápr. 5—24-ig; Keszt-
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helyen a m. kir. gazdasági tanintézetben április 
3 -11-ig ; Kolozsmonostoron ápr. 14—23-ig és 
Budapesten a m. kir. kertészeti tanintézetben ápr. 
7—24-ig tart a tanfolyam. Lelkészek, tanítók 
földbirtokosok és gazdatisztek folyamodhatnak 1 
K bélyeggel felszerelt kérvényekkel, melyek e hó 
20-áig a földmivelésügyi m. kir. miniszterhez 
benyújtandók.

Apró hirdetések.
I rovatban minden szót 4 fillérért, vaatagab1- betűvel 

s fillérért közül a kiadóhivatal.

JTo*v fpíjolvs 111IIl() teijesen uj ki- 
itut/H > iiiiiiv tuno gyártmány,

olcsó áron eladó. Bővebbet: Tibád Ignácz fűszer- 
kereskedőnél. 3—5

Bérbeadó vendéglő. v23tUdn
Korona vendéglő folyó év április 24-től kiadó 
vagy esetleg örök áron eladó. Értekezhetni (lás- 
pár Sándor tulajdonosnál.

Egy 4 szobából álló emeleti lakás 
az Alsó-piacztéren 

kiadó. Bővebbet Tibád Ignácznál, Sz.-Udvarhelyt.

J és olcsó asztali és csemegeborok Székely Udvar­
helyt Fernengel Gyulánál kaphatók.

Kitűnő minőségei ílHíl
Ernst György czukrászatában Székely-Udvarhelyt.

Kin HA Kiíróé E^y néSY szobás, konyhával s 
niduu it ltd»- hozzátartozó mellékhelyiségek­
kel, külön udvarral biró lakás kiadó Zengliczky 
Károlynál, Attila-utcza.

Boreladás.
tali borok kaphatók 
600 heetoliterig 
Jakabnál.

Balavásári és küküllőmenti 
finom, valódi uj és ó- asz- 
- 17—20 forintjával 1 heclo, 

Balavásáron Dr Hersch 
2—10

Hirdetések.

A leg.jóbb minőségű vetőmagvak

Schlosser 
s* @ Viimosné

í<’.

” <

fiiszerkereskedése a ..kerecsenhez“
Székely-Udvarhelyt.

(liökereszt-tér).
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Van szerencsém a n. é. közönség 
szives tudomására hogy a helyi pia- 
czon egy

ftiszerkt reskedést
nyitottam.

Jól berendezett raktáramat felhívom 
a nagyérdemű közönség figyelmét. — 
A füsz.erszakmába vágó összes czikkek- 
ben, u. m.: legfinomabb czukor, kávé, 
orcsz- és karaván-theák, szebeni sza­
lámi, amerikai kétszer finomított kőolaj, 
a legfinomabb minőségű lisztek minden 
számban. Úgyszintén mindennemű fej­
tők és fonalak stb., stb.

Az összes czikkek a legolcsóbb napi 
árban kaphatók.

A nagyérdemű közönség szives párt­
fogását kérve, vagyok
5—5 kiváló tisztelettel:

Schlosser Vilmosné.
ijfj Szolid és pontos kiszolgálás.

Sz. 2000—902. szb.
IVil.váxuti hirdetmény.

Csekefalva, Szent-Ábrahám, M,-Andrásfalva 
és Gagy községekben Szent-Ábrahám székhelylyel 
rendszeresített körbábai állásra pályázatot nyitok, 
miről pályázni kívánókat azzal értesítem, hogy 
ezen 100 korona törzsfizetés, 40 korona lakbér 
és minden szülési közreműködésnél 2 korona, 
vagy természetben kiszolgálandó egy véka tiszta 
gabona dijakkal javadalmazott állásra oklevelök- 
kel és erkölcsi életüket igazoló okmányokkal fel­
szerelt kérésüket hozzám folyó évi április hó 
520-ig okvetlenül nyújtsák be, mert a később ér­
kezeit kérvényeket figyelembe nem veszem.

Székely-Keresztur, 1902. márczius hó 6-án. 
1—3 PÁLFFY, szolgabiró.

Haszonbérbe adó

iugositoli birtok.
Nagy-Galamb falván Udvarhely megyében, 

országút mentén vasút, posla, távirda állo­
mással biró, 700 holdnyi, üzemtervvel 4 
vagy 6 kövü vízi-malommal, 3 vagy 6 évre, 
Fundus Instruktussal, azonnal vagy áprilisba 
átadva. ííagyso ymosi 3*. mi ez Ármin 
gyógyszerész Székely-Udvarhelyt. Erdély.

Üzletmegnyitás!
Van szerencsém a nagyérdemű közön­

ség becses tudomására hozni, hogy Székely- 
Kereszturon, a Vasut-utcza sarkán (a 
Maksai-féle vendéglő átellenében)

egeszen uj

férfi-kalap-üzleíei
nyitottam és azt a mai kor igényeinek meg­
felelően, »legdivatosabb férfi-kalu- 
pohhal rendeztem l>e.

Egyúttal azt is szives tudomására ho­
zom, hogy mindennemű férti- és nm- 
kalapok javítását, tisztítását, 
úgy czilinderek vasalását jutányos 
árak mellett elvállalom s pontosan teljesítem.

A nagyérdemű közönség becses párt­
fogását kérve, vagyok

mély tisztelettel:

Schuller Frigye*,
2 - 2 kalapos.

ti I

I tfS
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Bátorkodom becses tudomására hozni, hogy a 
közelgő húsvéti ünnepekre

a?, elismert legjobb minőségű

ess ■-
m

'SucLi lisztjeim

I QoiÄc.:

már megérkeztek, valamint a füszerszakmába vágó összes 
áruk nagy választékban vannak raktáron, úgyszintén 
mindennemű gazdasági- és vetőmén ymagvak a legolcsóbb 
árak szerint számíttatnak.

Húsvéti öntözésre a legfinomabb tranczia tilsat 
szere nagy választékban kaphatók.

Ä nagyérdemű közönség pártfogását kérve, vagyok 
52—2 teljes tisztelettel:

Tibád Ignác z.
£^33000000000009$

Szolid., és pontos Jziszclg-a.la.s. m
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BARTHA AHDRAS
czipészmsster
SZÉKELY-UDVARHELYT, 

v, Kossuth-u. 21.
-Süi ■>* (Zálogház mellett.) e-6-

Ajánlja a n. é. közönség szives ügyei­
mébe a Kossuth-u. Ül. sz. (Zálogház 
mellett) egész újonnan berendezett férfi.- 
és női

k éfczczl pö-ra ktárá t
és fizletixel-yiség-ét.
A legfinomabb anyagból a ‘legkénye­

sebb Ízlésnek is megfelelően készít kellő 
gyorsasággal, tartóssággal, pontossággal, 
jutányos áruk mellett férfi-, női- és 
gyermekczipőket. Sokoldalú tapasztalataira 
támaszkodva, a u. é. közönség bizalmát és 
megrendeléseit kéri. 46 52

Faeladási hirdetmény.
A firtosváraljai közbirtokosság tulajdonát 

képező erdők „A.“ üzemosztályának 8. és 9. 
ozstagait képező 531 kát. hold kiterjedésű „Nagy­
szeg“ nevű erdőrészen található összes bükkfa­
készlet, mely a köröndi m kir járási erdőgond 
nokság hivatalos becslése szerint 364 köbméter 
bükk műfát, 591 köbméter bükk hasábfát, 178 
köbméter bükk dorongfát és 60 köbméter bükk 
ágfát tartalmazz, 1902. évi április hó 16-án dél­
előtt 10 Órakor Firtosváralja község házánál nyil­
vános szóbeli árverés , és zárt írásbeli ajánlat

azaz Egyezer­

ül .izai ipari Szolid munka! Olcsó ár!;

ALBERT PÉTER
kovács-mester

Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u. 74.

kivitelű modern

Állandó raktárt tart
legjobban elkészített és legkülönbözőbb

•*>
*>
*> KOCSIKBÓL.

Használt kocsikat becserél, vagy 
kijavít a legpontosabban, szolid ki­

vitelben és olcso árak mellett.

ti

Vidéki meg­

bízások is a 

leggyorsabban 

teljesittetnek.

Egyszerű 
levélben! meg­

keresésekre 

azonnali kime­
rítő tájékozás 

adatik.

Szolid és fele­

lősség melletti 

munka.

Vladár Feró néz1
építő vállalkozó 

Székely-Udvarhelyt, Szom­
batfalvi- utcza, saját házában.

Templo njavitásokat, 
oltártervezeteket s minden 
eszakmába vágó dolgokat 

pontosan elkészít.

0
0
0
0
0
0
0
0
&
0
0
0
0
0
0
0
0
0
0

utján el fog adatni.
Kikiáltási ár 1778 korona, 

hétszázhetvennyolcz korona.
Utóajánlatok nem fogadtatnak el.
Árverezők kötelesek a kikiáltási ár 10 szá­

zalékát az árverést vezető kezéhez készpénzben 
vagy ovadékképos értékp pirókban az árverés 
megkezdése előtt lefizető n illetőleg az Írásbeli 
zárt ajánlathoz mellékelni

Kihasználási határidő a használat megkez­
désétől számított egy év.

A részletes becslés és árverési feltételek a 
köröndi m kir. járási erdögondnokságnál (Székely- 
Udvarhelyen) és alólirottnál a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

Firtosváralja, 1902. márczius hó 5-én.
2—3 ANDRÁS SÁMUEL,

községi biró, mint birtokossági elnök.

Szám. 791—1902. tlkvi.
fii i r d e t ma é u y.

A m. kir. igazságügy miniszter 1901. novem­
ber 30-án 36766. I. M. szám alatt elrendelte, 
hogy Homoród Karácsonfalva község részleges 
tlkvi átalakítási ügyében a munkálat kiegészítése 
képen az oklándi kir. járásbíróság mint telek­
könyvi hatósághoz tartozó nevezett község telek­
jegyzőkönyveiben fölvett mindazon ingatlanokra 
nézve, melyekre az 1886. XXIX., az 1899. évi 
XXXVIII. és az 1891. XVI. lörvényczikkek a

tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését 
rendelik, az 1892. XXIX. t.-cz.-ben szabályozott 
eljárás és ezzel kapcsolatban a telekjegyzókönyvi 
bejegyzések helyesbítése foganatositassék.

E czélból a helyszíni eljárás a nevezett köz­
ségben 1902. ápril hó 3-án fog kezdődni.

Ennélfogva felhivatnak:
1. Mindazok, kik a telekjegyzőkönyvekben 

előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előter­
jesztést kivannak tenni, hogy a tlkvi hatóság ki­
küldöttje előtt a kitűzött határnapon kezdődő el­
járás folyama alatt jelenjenek meg és az előter­
jesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel.

2. Mindazok, a kik valamely ingatlanhoz 
tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebele­
zésre alkalmas okirataik nincsenek, hogy az át­
írásra az 1886. XXIX. t.-cz. 15—18. és az 1889. 
XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 9. §-ai értelmében 
szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és 
azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, 
avagy oda hassanak, hogy az átruházó telekkönyvi 
tulajdonos az átruházás létrejöttét a kiküldött 
előtt szóval ismerje el és a tulajdonjog bekebe­
lezésére engedélyét nyilvánítsa, mert különben 
jogaikat ezen az utón nem érvényesíthetik és a 
bélyegilleték elengedési kedvezményétől is el­
esnek és

3. Azok, kiknek javára tényleg már meg 
szűnt követelésre vonatkozó zálogjog, avagy meg­
szűnt egyéb jog van nyilvánkönyvileg bejegyezve, 
úgyszintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingat­
lanok tulajdonosai, hogy a bejegyzett jognak tör­
lését kérelmezzék, illetve hogy törlésengedély 
nyilvánítása végett a kiküldött előtt jelenjenek 
meg, mert ellenesetben a bélyegmentesség ked­
vezményétől elesnek.

A kir. járásbíróság mint tlkvi hatóságtól.
Oklándon, 1902. február 14-én.

3—3 KONCZ KÁROLY, kir. albiró.
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Építéseket,
építkezéseket

és tervezéseket, valamint költ­
ségelőirányzatokat teljesen szak­
szerűen és a kor igényeinek 
megfelelően a legkényesebb Íz­
lésnek is megfelelően köz- és 
magánépűleteket teljes borén 
dezéssel elvállal 43 — 52

A közelgő húsvéti ünnepekre
ajánlom a nagyközönség szives figyelmébe jól felszerelt liiszer-, anyag- és
cseniegeáru üzletem t.

Aradi liszteket
a mostani beszerzési áron jóval olcsóbban számíthatom.

Nemkülönben szives figyelmét bátor leszek felhívni alant felsorolt kávé­
áraimra is:

kávé 3 kgr. vételnélI. sz.
II. „
III. „
ÍV. „
V. „
Egész f. Guba 3

1-10,
1-30,
1-50,
1-70,
1-90,
215,

kgr. vételnél 1-20
1- 40 
1-60 
1-80 
2 00
2- 20

Továbbá gazdasági vetőmagvak; áll. ólomzárolt jtlaiithnér­
télé kerti- és vélemény mag vak. Legfinomabb vérbelik narancs, 
Caifiel, friss pityóka, időszaki zöldségek mindig kaphatók, a leg-
jutányosabb napi sarakon

A mélyen tisztelt nagyközönség szives látogatását kérve, vagyok
teljes tisztelettel:

S t e r b a Ö d ö rí­

sz. 105—902. s/.b.

Pályázati hirdetmény.
Lemondás folytán megüresedett Udvarhely­

megye székely kereszt úri járáshoz tartozó Eléd 
község székhelylyel rendszeresített körorvosi ál­
lásra újabban pályázatot nyitok.

E körhöz a következő községek tartoznak : 
Ered székhely 1605, Siklód 1556, Szolokma 655, 
Küsmöd 684, Kőrispatak 1226, Bözöd-Ujfalu 725, 
Bözöd 1222, Martonos 591, Énlaka 695, Tordat- 
falva 528, Tarcsafalva 343 és Csehétfalva 394, 
összesen 10.179 lakossal.

A körorvos javadalmazása:
1. 1000 korona törzsfizetés. 2. 250 korona 

utiátalány. 3. Természetbeni lakás, szép nagy 
gyümölcsöskerttel és 4. A megyei szabályrende- 
lelileg megállapított látogatási dijak.

Köteles a szegényeket ingyen gyógykezelni, 
a kör községeit havonként egyszer, előre meg 
állapított napon meglátogatni és a járványos 
betegségek, valamint más hivatalos kiküldetések 
alkalmával természetbeni fuvarral, vagy annak 
megváltási kilométerenként 20 fillér árért a köz­
ségeibe kiszállani, mely alkalommal öt más dij 
nem illeti. A nem hivatalos kiszállás alkalmával 
azonban 3 korona napi dijat szedhet.

A pályázni kívánók felhivatnak, hogy az 
1876. XIV. t.-cz. értelmében felszerelt folyamod­
ványaikat 1902. április hó 30-áig hozzám nyújt­
sák be; a később érkező folyamodványokat nem 
fogom figyelembe venni.

Székely-Keresztur, 1902. február 25-én.

2—3 GÁLFFY, főszolgabíró.
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8. oldal.

Szám. 86 —902. fszb.
Pályázati hirdetmény.

Udvarhelyvármegye homoródi járáshoz tar­
tozó Darúcz nagyközségben levő községi orvosi 
Állásra pályázatot nyitok s felhívom azok;;1, kik 
ezen állást elnyerni ohajlják, hogy az 1882. évi 
I. t.-cz. 9. §-a értelmében felszerelt kérvényüket f, 
évi április hó 30-ig adják be.

Javadalmazás 1200 korona havi részletek­
ben fizetve, természetbeni lakás, vagy 100 korona 
lakbér, két öl fa, legeltetési jog, a mennyi egy 
ottani birtokosi megillet — látogatási dij 40, 
éjjeli 60 fillér — halottkémlési és husszemlélősi 
dijak.

Oklánd, 1902. márczius hó 6.
2—2 BENEDEK IMRE, főszolgabíró.

» A Rlchter-féée
LINIMENTUM CAPS.CflMr.

Horgony - Pain- Expeller
egy régi kipróbált háziszer, a mely már több 
mint 33 év óta megbízható bedörzsöléeti al- 
kalmaztatik köszvínfoíl, ctáziil és meghülécckaél. 
Illtés. Silányabb utánzatok miatt bevásár- 
———■ tűskor óvatosak legyünk és csakis 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horgony“ 
védjegygyei és a „Richter“ czégjegyzéssel 
fogadjunk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. árban 
a legtól)b gyógyszertárban kapható. Főraktár; 
Török József, gyógyszerésznél
Budapesten.

Richter F. Ad. és társa,
•» ca&sx. és Mr. udvari szállítok. *♦

Rudolatadt.

Raktár: Nagysolymosi; Koncz Ármin gyógy­
szertára Székely-Udvarhelyt. 13—29

Épület- és 

bútorasztalos.
Van szerencsém értesíteni a nagyérdemű 

Közönséget, hogy mindennemű az asztalos iparba 
rágó munkálatokat elvállalok, igv jutányos áron 
Is szolid kivitelben készítek szoba- és konyha­
lerendezéseket, gazdasági felszereléseket, épületek 
padolását, ajtók és ablakokkal való felszerelését, 
Különösen ajánlom remek művű Íróasztalaimat, 
tönyv- és irományállványaimat, 
íözségi jegyzői és bírói irodák teljes berendezését.

Jutányos árak, Ízléses munka ! 
8zékely-Udvarhelvt, Szombatfalvi-utcza. (Saját

44—53 házamban.)
bíró ferencz.

SZEKELY-UD VARHELY 1 t. HZ 4ám.

„KEGYELET“
disztemetkezési intézet

Székely-Udvarhelyt, a Főtéren,

Barcsay Károly
divatüzletével egybekötve.

Temetkezéseket úgy helyben, mint 
vidéken legpontosabban, a legegyszerűbb­
től a legdíszesebb kivitelig eszközöl.

Templomok, kápolnák és termek, 
sőt egész udvarok gyászbavonását is el-

—- . «I. ■ . 1 1 1 .. 1 ,, iil.r.r, un n
Z3UL CB*-, Ott ÖJ'
vállalja. Hullákat exhumáltál s bárhonnan

n

elszáílittat. Raktárt tart fa- és érez. 
koporsókból, szemfödelek-, párnák-, sza­
lagok- és egyéb g'yászkellékekböl min­
dig nagy választékot U,j gyászkocsik 
fényes felszerelésekkel, testőrök s az 
összes temetési személyzet ruházata tel­
jesen magyar. Főelve ; olcsó és pontos 
kiszolgálás 10 ^

Hirdetés
Köztudomásra hozatik, bog Ráduly Sándor 

tulajdonát képező, a Szászok tábora nevű helyen 
levő tagositoll birtoka, jelen évi marCZIUS Ü0 
23-án í 6. 9 órakor, a helyszínén, kisebb rész­
letekben, 3—6 évre bérbeadatik, esetleg örök­
áron is kiparczellázva eladatik; a vételárat vevő 
a vételkor fizetni nem lesz köteles.

RÁDULY SÁNDOR, körjegyző.

Sz. 4964—1901. tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat
Az oklándi kir. járásbíróság mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy felsőrákos! Községi 
Hitelszövetkezet végrehajtatónak özv. Kis Istvánné 
és Kis István felsőrákosi lakosok végrehajtást 
szenvedettek ellfeni 2000 korona tőkekövetelés és 
járulékai iránti végrehajtási ügyében a székely­
udvarhelyi kir. törvényszék (az oklándi kir. járás­
bíróság területén levő) Felső-Rákos községben 
fekvő és a felsőrákos! 134. sz. tjkvben A f alatt 
foglalt: 414(1. hr. sz. ingatlanra 43 K, 710|1. hr. 
sz, ingatlanra 24 K, 2807|2. hr. sz. ingatlanra 1 
K, 1491V8. hr. sz. ingatlanra 14 K, 751(1. hr. 
sz. ingatlanra 7 K, 2871. hr. sz. ingatlanra 2 K, 
746(2. hr. sz. ingatlanra 34 K. 563j 1 hr. sz. in­
gatlanra IS K, 2GG9|2. hr. sz. ingatlanra 20 IC, 
2391(2. hr. sz. ingatlanra 16 K, 2673’|s. hr. sz. 
ingatlanra 8 K, 2106|4. hr. sz. ingatlanra 6 K, 
2142(3. hr. sz. ingatlanra 14 IC, 2145(4 hr. sz. 
ingatlanra 14 K, 1379|2. hr. sz. ingatlanra 39 K, 
496. hr. sz. ingatlanra 22 K, 2169(4. hr. sz. in­
gatlanra 7 K, 2824(2. hr. sz. ingatlanra 1 K, 
3032(2. hr. sz. ingatlanra 3 K, 3159(2. hr. sz.

hr. sz. ingatlanra 21 K, 3360'|8. hr. sz. ingat­
lanra 5 K, 2169(3. hr. sz. ingatlanra 7 K, 2145(1. 
hr. sz. ingatlanra 14 K, 2145(2. hr. sz. ingatlanra 
14 K, 2145|2. hr. sz. ingatlanra 14 koronában, 
a felsőrákosi 548. sz. tjkvben A f alatt foglalt:
3628., 3629. hr. sz. ingatlanra 87 koronában,
3731., 3732. hr. sz. ingatlanra 351 koronában, 
3735. hr. sz. ingatlanra 48 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árakban a végrehajtási 
árverést elrendelte és hogy a fennebb megjelölt 
ingatlanok az 1902. évi márczius hó 26. napjának 
délelőtti 9 órájakor Felső-Rákos község házánál 
megtartandó nyilvános árverésen, a megállapított 
kikiáltási árakon alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat­
lanok becsárának 10 százalékát készpénzben, 
vagy az 1881. évi EX. t.-czikk 42. § ában jelzett 
árfolyammal számított és az 1881. év! november 
hó 1-én 3333. sz. alatt kelt m. kir igazságügy- 
miniszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes 
értékpapírban kiküldött kezéhez letenni, avagy az. 
1881. évi XL. t.-czikk 170. §-a értelmében a 
bánatpénznek a bíróságnál előleges t Ihelyezéséről 
kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kir. járásbíróság, mint tlkvi hatóság.
Oklánd, 1901. november hó 9-ón.

KONCZ KÁROLY, 
kir. albiró.

SINGER“ varrógépek
legnagyobb választékban

ápr" libád Ignáez
füszerkereskedésében **»zéLvly-lT<l var­
helyt (Alsó-piacztér) kaphatók részletfize­
tésre is — Nagy raktár finomított
varró-gépola|bál, géptűkből, olajo-
zóIából és a géphez szükséges összes 

kellékekből 9—12

KADARUZLE rn
k i

ingatlanra 3 K, 3165(2. hr. sz. ingatlanra 6 K,
3237(2., 3238(2. hr. sz ingatlanra 2 K, 32772.

Özv. Barabás Fábiánná (Szom­
batfalva városrész) ezen utón értesíti a n. 
é. közönséget, hogy férje hirtelen elhunyta 
után is a kádáripart folytatni óhajtja. Ki­
válóan szakképzett üzletvezetővel gondos­
kodik arról, hogy a megalapított üzleti jó 
hírnév ezután is fennmaradjon.

A nagyközönség szives támogatását és 
pártfogását kéri. 2 - 3
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Tv,

bútorkereskedő
Brassó,

Kapu-u. 47 49.
Legnagyobb

butorraktár
a Reinhart Fiilöp
aradi butorgyáros 

hírneves 
készítményei
gyári árakon.

30 hálószoba 
30 ebédlő 

50 szalon és 
több uriszoba 

barock, 
renaissance, 
sccessió és 

ónémet stílben 
állandóan

raktáron van-;
nuk.

Nagy válasz­
ték szalon- és 
futó szőnye­

gekben. 
Bárisi, berlini, 
brüsseli stb. 
selyem, pe- 
luche szöve­

tekben.

Kezeskedik 
kitűnő minősé­

gért,
rendkívüli

olcsó árak mellett.
Vidéki

megrendelések a 
legpontosabban 

i eszközöltetnek.

Nyomatott a kiadó- és laptnlajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt, 1902.

52—43

ftyolc

K
AZ UDVARI
előfizet:
é\ re - K. 1 
gazdasági ej 
a tanitd-egy

Szerkeszti

A s

— Mi kiilii 
Jelzálog:-!!!'

A S5 
kozott n 
mint épp 
költségve 
képviselő 
szólalásái 
Székelyfc 
eltöltő rv 
földmivel 
ség ügye 
megvalós 

Az
legégetöh
székelv-k
nyújtás í

pontján.
A

Udvarhel 
valóban 
Magyar . 
küldött S

„SZÉKI

jó id<
nevet
Hogy
falvai
nem
maga

ez : 
szőK 
ják,
a

jó b

zött,
okos
mert
több

men
Páli!


